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paese non sia più sotto 1' incubo di questa 
incertezza, che è necessario che sopra una 
questione così grave il Governo manifest i i 
suoi intendimenti ; che è necessario che su di 
essa la Camera deliberi ; che è necessario 
che i coltivatori sappiano quale sarà il t ra t -
tamento che avrà il loro più importante pro-
dotto. Ebbene, tu t te queste necessità dovreb-
bero menare alla conseguenza della discus-
sione immediata, ed invece l 'onorevele Bru-
nial t i ne trae argomento a sostenere il r invio 
della discussione. A quando ? 

A quando verrà la discussione sul pro-
gramma finanziario del Governo ; a un tempo 
cioè non so se lontano, o vicino, ma certo 
indeterminato. 

Ora, ammetto il valore delle ragioni 
dette dall 'onorevole Brunia l t i . Ne aggiun-
gerei pure qualche altra, poiché vi è più 
grave di tu t te la ragione della incertezza del 
commercio. Se i commercianti dubi tano che 
il dazio possa essere ribassato di qui ad al-
cuni giorni, o di qui a t re o quat tro setti-
mane, essi arresteranno l ' importazione ed ar-
restando l ' importazione produrranno la scar-
sezza della merce e un ulteriore rincaro, il 
che non è nel desiderio di alcuno che av-
venga. E dunque interesse grande, per la 
pubblica alimentazione, che ogni incertezza 
scompaia sul regime che deve governare an-
che in questo scorcio di stagione il nostro 
mercato granario. Imperocché l 'onorevole Bru-
nial t i può bene asserire che il Governo ab-
bia studiato e credo anch ' io che abbia stu-
diato con grande profondità quanto grano vi 
sia in Ital ia, quanto ve ne sia in viaggio, quanto 
in America, quanto ne produca l 'Argent ina, 
quanto ne producano le Indie e così via di-
cendo. Ma io diffido molto (non per la capa-
cità del Governo a ta l i studi, ma per la in-
certezza degli elementi di cui il Governo 
dispone) che questi studi possano avere ri-
sultat i certi da desumerne una previsione 
assoluta circa la quant i tà di grano disponi-
bile nei mesi che ancora ci dividono dal rac-
colto. 

Non vedo adunque che alcuna seria ragione 
mil i t i a favore della pregiudiziale. Le mie opi-
nioni sul merito della questione sono abba-
stanza note e sono diverge, se non in tut to 
in parte, dalie opinioni dei proponenti la 
mozione, che del resto non respingerei to-
talmente, ma ciò non implica che alla que-
stione si debba sfuggire ; impliea anzi, à mio 

credere, che sarebbe molto più opportuno af-
frontar la e risolverla. 

L'onorevole Brunia l t i ha voluto mesco-
lare nel suo discorso alcune considerazioni 
politiche le quali forse non era opportuno 
portare in questo momento innanzi alla Ca-
mera. 

Ha detto che la questione si deve ricol-
legare a tut to il programma finanziario del 
Governo, e ha detto che si dovrebbe discu-
terlo presto, lamentandosi anche dei metodi 
che non noi, ma il Governo ha prescelto per 
far esaminare cotesto programma dalle Com-
missioni della Camera. Ebbene, ben venga 
questa discussione, onorevole Brunia l t i : nes-
suno da questa parte desidera sfuggir la se il 
Governo vi consente. Ed io, nella mia po-
chezza, son pronto a discutere oggi stesso i l 
programma finanziario del Governo connesso 
o non connesso alla questione del grano. 

Facciamola dunque subito questa discus-
sione se l 'onorevole Brunia l t i (ciò che non 
credevo fino ad oggi) crede che la questione 
del grano implichi tut to il programma finan-
ziario del Governo. È questo, se mai, un 
altro argomento per sollecitare il dibatt i to, 
non per eliminarlo con un rinvio. 

Ma i proponenti della mozione non con-
sentiranno nella pregiudiziale. Se vi consen-
tissero, sarebbe certamente molto difficile per 
noi il volerne più di loro. (.Interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

Aspetterò di udire l 'onorevole Agnini, che 
mi pare sia il secondo firmatario della mo-
zione. 

Aspetterò anche di udire l 'opinione del 
Governo, il quale in così gravi questioni, 
anche se si t r a t t i di pregiudiziale, non potrà 
non avere una opinione ferma e decisa. Se-
condo le quali manifestazioni, e premesse 
queste osservazioni che mi indurrebbero in 
massima a non accettare la pregiudiziale, re-
golerò i l mio voto. 

Presidente. Ora la facoltà di parlare spetta 
all 'onorevole Agnini . 

Parl i , onorevole Agnini , sempre però contro 
la pregiudiziale. 

Agnini. Noi ci opponiamo alla pregiudi-
ziale sospensiva dell'onorevole Brunial t i . I l 
precedente Ministero nel novembre scorso 
dava formale promessa a noi proponenti di 
quella mozione, che essa sarebbe' stata di-
scussa subito dopo i bilanci. 

Noi confidiamo che Fat tuale Gabinetto 


